

15 МАРТА, 2002

коНСОМОЛЬСКАЯ
ПРАВДА!

В КАРЕЛИИ

ПЕЙТЕ НА ЗДОРОВЬЕ

*Через несколько лет петрозаводчане
все-таки получат чистую воду
прямо из крана*

«Водоканал» готов к реализации проекта

Петрозаводск имеет реальный шанс в ближайшее время получить кредит Всемирного банка, направленный на реконструкцию водоочистных сооружений и канализации. Подходит к решающему этапу почти пятилетняя работа, направленная на изучение проблемы и подготовку pilotного проекта.

- В свое время Петрозаводск направил во Всемирный банк свои предложения, реализация которых была бы возможна при поддержке банка, - говорит директор муниципального предприятия «Водоканал» Валерий Момотов. - Эксперты банка изучили нашу заявку и нашли наиболее веро-

Пока этот документ не подписан, дело не сдвинется.

Обсудить сложившуюся ситуацию решила побывавшая несколько дней назад в Петрозаводске внушительная делегация, которую возглавлял представитель Всемирного банка Кари Хоманен. Вместе с ним приехали Валерия Сергеева - руководитель офиса по реализации проекта Всемирного банка «Водоснабжение и канализация городов РФ» и Анатолий Хрупов - начальник отдела Госстроя России.

Закрою кран и буду экономить

Приехавшие эксперты в течение трех дней побывали на объектах «Водоканала», встретились со специалистами, представителями город-

включенными, ремонтируют трубы.

Впрочем, Кари не настаивал на своем мнении. Определить мощность очистных сооружений должны сами петрозаводские специалисты. Главное - не затягивать.

Впрочем, есть более простое объяснение того, почему потребители сами для себя вводят режим жесткой экономии. В Эстонии кубометр воды для населения стоит 1,2 евро, для предприятий - 2,2. Никакого сравнения с нынешними тарифами в Петрозаводске: 1,67 рубля и 5,2 соответственно. Когда у нас кубометр водопроводного удовольствия будет обходиться в тридцать рублей, петрозаводчане тоже задумаются: а не прикрыть ли лишний раз кран?

Валерий Момотов.



ятной возможность реализации водоочистного проекта. Причем речь идет не о новом строительстве, а о реконструкции уже существующих объектов. На эти цели будет выделен кредит в 10 миллионов долларов, из которых большая часть (7,5 миллиона) пойдет на реконструкцию очистных сооружений водопровода, а 2,5 - на канализационные очистные сооружения. Все работы должны быть завершены в течение трех лет, а кредит возвращается на льготных условиях, постепенно: первые пять лет - только проценты, следующие десять лет - проценты и основной долг.

Как сказал Валерий Александрович, «Водоканал» хоть сейчас готов приступить к реализации проекта. Всего банк намеревается финансировать осуществление различных проектов в 14 городах России. Однако первыми могут получить средства только шесть из них. У Петрозаводска хорошие шансы попасть в число избранных, поскольку специалистами предприятия уже подготовлена вся необходимая документация для того, чтобы объявить о проведении тендера. Стоимость реконструкции очистных сооружений водопровода достаточно существенна, поэтому необходимо проводить международный тендер, а по канализационным объектам, скорее всего, будет национальный конкурс. Остальные российские города - соискатели кредитов до стадии готовой техдокументации еще не дошли.

8 февраля Всемирный банк уже открыл кредит для России, однако пока деньги лежат «мертвым грузом», поскольку требуется выполнить еще одно условие: заключить многосторонний договор субзайма. Это означает, что гарантом проекта должны выступить Минфин и Госстрой России, правительство Карелии, администрация самоуправления Петрозаводска и «Водоканал».



Кари Хоманен (справа) и Валерия Сергеева (слева) во время обсуждения проекта.

ских и республиканских властей. И везде «коньком» выступлений Кари Хоманена была тема экономии воды:

- Наш опыт работы по-подобным проектам в Прибалтике, Болгарии, Молдавии говорит о том, что модернизация водоочистки с одновременным внедрением счетчиков приводит к значительному снижению потребления воды. В странах Балтии, например, используется половина от того объема, который был прежде. А в 1993 году, когда мы только начинали там работать, водоснабжение там было на таком же уровне, как у вас, возникали те же вопросы, и специалисты были уверены, что потребление воды увеличится. Однако везде была одна и та же картина и расход воды снизился примерно в два раза. Потребители сами определяют, сколько им необходимо воды и, поскольку услуга платная, больше экономят: не оставляют краны

Хотя такого стремительно-го роста тарифов у нас не будет - уверил меня заместитель директора «Водоканала» Виктор Максимов. Сейчас «Водоканалу» каждый год приходится доказывать обоснованность цен на свои услуги перед тарифной комиссией администрации. Эта практика сохранится и в дальнейшем.

Торопиться не спеша

Начальник отдела Госстроя России Анатолий Хрупов призвал не торопиться с окончательными выводами о количестве потребляемой населением и предприятиями воды и, соответственно, проектируемой мощностью очистных сооружений.

- Можно провести эксперимент в отдельно взятом районе Петрозаводска, установив счетчики на воду, а затем уже делать расчет по городу, -

предложил он. - Нельзя однозначно ориентироваться на опыт стран Балтии и Восточной Европы. У нас в 1990-1995 годах произошел значительный спад водопотребления, затем темпы уменьшились. К 2003 году мы ждем, что, вместе с подъемом промышленности, начнется и увеличение использования воды. К 2010 году нам Петрозаводску остановиться на 62 тысячах кубометрах в день - это очень мало.

- Конечно, мало, - поддержал его В.Момотов. - Особенно если учсть, что сейчас мы подаем 135 тысяч кубометров. На наш взгляд, оптимальным выходом была бы цифра в 120 тысяч. В Петрозаводске ситуация отличается от других городов России и зарубежья тем, что на долю населения приходится 52 процента потребления воды, 8 - на организации и 40 - на предприятия. Последняя цифра так велика потому, что в Петроза-

водске, одном из немногих городов России, действует схема открытого водоснабжения ТЭЦ, требующая больших затрат воды.

Уговор дороже денег

На настоящий момент самым серьезным препятствием к началу реализации проекта является отсутствие многостороннего договора субзайма.

На встрече с Кари Хоманеном мэр Петрозаводска Андрей Демин сказал, что город давно готов взяться за реконструкцию очистных: «Экономика должна быть логичной, и затраты на обеспечение населения водой должны в конечном итоге окупаться». По мнению мэра, приоритет задач таков: петрозаводчане получают чистую, готовую к употреблению воду; ее расход должен быть экономным; необходимо сохранить более-менее нормальное состояние сетей и, учитывая в тарифе некоторую сумму, постепенно ремонтировать их.

Первый заместитель председателя правительства Карелии Павел Чернов на встрече с Кари Хоманеном тоже подтвердил готовность к сотрудничеству. Как только вариант договора субзайма поступит в Карелию, специальная комиссия всесторонне проверит этот договор и даст добро на его реализацию.

Остальные стороны тоже кровно заинтересованы в том, чтобы кредит был получен ипущен в дело, причем, как выразился Кари Хоманен, «ни один рубль не может быть потрачен на цели, не запланированные в проекте». И если все участники проекта сдержат свое слово, то уже через год, максимум - через два, петрозаводчане получат из крана воду, которую можно пить без кипячения.

Максим БОРИСОВ.